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 (Staticsالإحصاء )

هو العلم الي يستتدم م الستتلوع العليي ري جمع ايب الاي و ب وداوايت  ودلميوتتت  وومحتتت  ودهليلت  ات   الووتتو  ال    

 اسدود ا ب وقماءاب يعيوة ويو ساة.

 -يقسم ولم الإهو ء ال  قسيين مئيسيين هي : 

  -الإحصاء الوصفي:  .1

ة ري وو  يايووة يعيوة ين الاي و ب هيث ددحين هذه الجمع أس ليع ايب الاي و ب اوومة ويعدي  الجمع الإهو ئي

 و  ية وداويات  ودوظييت  ودلميوت  وومحت  وهس ع اعض اليق ييس الإهو ئية اليمدلفة لت .

 -: الإحصاء الاستنتاجي او الاستدلالي .2

لالاب هو  اليوتت م الذج ايعب يوا الاي و ب. ويحتتم ويعدي  الجمع الإهوتت ئية الدي دت   ا  وي  استتدود ا ب او استتد 

 -رموين مئيسيين هي : 

 -(: Estimationالتقدير ) -ا

يوت  ول  القيم الهقيقية لليوتتتت م وايب الاي و ب وهذه القيم اي  دتون دق يما يه  ا وو  ويتدم اإيا   قيم دق يمية للاستتتتد لا     

 وقجة يعيوة او دق يم حين ردمة او ي ى يعين.

 - :(Test of Hypothesisاختبار الفرضيات ) -ب

 يدحين امدا م الفمحي ب الدي دوحب تدق يم اولي للظ همة اليما   ماسدت  للووو  يوت  لقمام قاو  الفمحية او مرحت .   

 أهمية علم الإحصاء

 -دامز أهيية ولم الإهو ء ين ملا  الوظ ئ  الدي يقوم ات  والدي ين أهيت : 

 هيث يعمض الاي و ب والهق ئق اوومة واحهة ويه  ة. -(: definitenessالدقة ) .1

 هيث يدم دلميص الاي و ب التثيمة اقيم قليلة ذاب يعو . -(: condensationالتلخيص ) .2

 أج وحب السس ليق موة العواي  الع ئ ة لوفس الظ همة. -(: comparisonالمقارنة ) .3

هيث دستتدم م جمع صهوتت ئية  -(: formulating and testing of hypothesisصيييا ة واختبار الفرضيييات ) .4

 يدوووة لوي غة وامدا م الفمحي ب ودجويم وظمي ب ا ي ة.

 هو الدواؤ ا دا ه وقيية ظ همة يعيوة ملا  ردمة زيوية يسدقالية. -: (predicationالتنبؤ او التكهن ) .5

ين قا  يؤسس ب ال ولة لادم ذ السي سة هيث يس و  ري وحب المجج والقماماب اليو ساة  -(: planningالتخطيط ) .6

 .اليو ساة للقج و ب اليمدلفة هيث يورم الاي و ب اللازية ويه   هايت  وادا ه الدغيم ريت 

 

 *  بعض المصطلحات الإحصائية

 (observationالمشاهدة ) .1
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تلية الدماية الست ستية لفمم يعين هي الي  ة الولية الدي يدع ي  يعت  الا هث. يثلا صذا أم و  يعمرة و   اجوا  الجلاة ري 

سم ر ن هذا  165لقسم يعين رإوو  ومد م و  ا ين الجلاع ووقيس جو  ت  ج لع يوتم ر ذا ت ن و   اجوالتم يثلا يس وج للـتتتتت 

 الع   ييث  يش ه ة واه ة وهتذا.

 (variable) المتغير .2

ري الامدف و ب وري هذه اله لة يجلق ول  وفة  لو  مسو  وفة امدف م شامة ليايووة يعيوة ين الشا م رسوا  امدلار 

امدف م الشتامة ايوتجلم يدغيم أج ان اليدغيم يميز ال  الوتفة الدي ددغيم قييدت  ين رم   مم وييتن ان دوتو  اليدغيماب 

 -ال  وووين هي : 

 ( qualitative variables) ا. متغيرات وصفية او نوعية

ايوتتتتتتتجلم امم لا ييتن ووتتتتتتتفت  اامق م يث  لون الزهمة  الاوس ذتم او  هي يدغيماب او قيم غيم و  ية و  ة او

 مفيفة  يدوسجة  تايمة(.)اوث   وفة الشت   ي ى الإو اة 

 (quantitative variables) ب. متغيرات كمية

 هي يدغيماب ذاب قيم و  ية او ايوتتتتجلم امم ييتن ووتتتتفت  وقي ستتتتت  اامق م يث  الجو   الوزن  الهام ودامذ وه اب

 -قي س ودقسم ال  قسيين: 

 ( متغيرات مستمرةcontinuous variables) 

 هي اليدغيماب الدي دامذ اليش ه ة ريت  أج قيية مقيية حين ي ى يعين يث  وفة الجو  ودقا  هذه القيم التسوم.

  متغيرات  ير مستمرة(discrete variables) 

 ولا دقا  هذه القيم التسوم.ري ي مسة يعيوة   و   الجلاع هي اليدغيماب الدي دامذ اليش ه ة ريت  قيم يدا و ة يث

 (variateالقيمة الإحصائية ) .3

ويقوتتتت  ات  القيية الم وتتتتة ايفم ة ي  وستتتتاة ال  وتتتتفة يعيوة يثلا لو قستتتتو  اجوا  أشتتتتا م يعيوة ووميز ليدغيم الجو  

( 10( يستت وج )5ا ت ن جو  الشتتامة مقم )ر ذ (5X( يعدام قيية صهوتت ئية ويميز لت  )5ر ن جو  الشتتامة مقم ) (Xا لهم  )

 وهتذا... 5X=10يدم رييتن الدعايم ون هذه القيية الإهو ئية مي حي  ت لادي 

 (populationالمجتمع ) .4

دييزه ديييزا د ي  ون  أتثماهو ئي  يعم  الياديب ا وا اييب الارما  او العو وم الدي دشدمك ري وفة يدغيمة واه ة او 

يثلا ه ائق تلية الدماية الستتت ستتتية دعدام ياديع  اهوتتت ئي  ولا ييتن دعيييت  ود ئا اليشتتت ه اب ريت  ول  رالياديع ب الممى 

 ه ائق التلي ب الممى.

 (sampleالعينة ) .5

ياموذة اجميقة يعيوة ري ه لة و م صيت وية الهوتتتتو  ول  قيم اييب ارما ه لستتتتا ع ي  ية او روية هي ازء ين الياديب 

 يب جلاة ي مسة يعيوة.يث  قيم اوزان اي

 

 *بعض الرموز الإحصائية 
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 ∑  (.summation)ويعوي الايب  sigmaهو هم  اغميقي يسي    

 ∑  𝑛
𝑖=1   ا   1اب ين يفم يعوي الايب للn  هيثn .و   العيو ب 

∑  𝑛
𝑖=1    i= 1, 2, 3……... n 

 ∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1 ا  العيوة مقم  1ين مقم اب يفم يعوي الايب للn. 

∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1  = (X1 +X2 +X3 + ……...Xn) 

 ∑ 𝑋𝑖8
𝑖=5,𝑖≠7  7ا سدثو ء اليفم ة مقم  8ال  اليفم ة مقم  5يعوي الايب لليفم اب ين اليفم ة مقم. 

∑ 𝑋𝑖8
𝑖=5,𝑖≠7  = X5+X6+X8 

 ∑ 𝑋²𝑖𝑛
𝑖=1  ال  اليفم ة مقم  1يعوي ايب يماب اليفم اب ااد اء ين مقمn. 

∑ 𝑋²𝑖𝑛
𝑖=1  = (X2

1 +X2
2 +X2

3 + ……...X2
n) 

 2(∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1.يعوي يماب اليايوم التلي لليفم اب ) 

 (∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1 )2 = (X1 +X2 +X3 + ……...Xn) 2 

 ∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖𝑛
𝑖=1   يعوي يايوم قيم ه و  حمع قيم اليدغيمينX,Y 

∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖𝑛
𝑖=1   = X1*Y1+X2*Y2+X3*Y3+ ……...Xn*Yn 

 (∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1 ) ∗ (∑ 𝑌𝑗)𝑚

𝑗=1   ويعوي ه و  حمع يايوم قيم اليدغيمينX,Y 

(∑ 𝑋𝑖𝑛
𝑖=1 ) ∗ (∑ 𝑌𝑗)𝑚

𝑗=1   = (X1+X2+X3+ ……... Xn) *(Y1+Y2+Y3+……...Ym) 

 

 *بعض القواعد المفيدة في عملية الجمع

     ( أج و   ث اب ران                                  cاذا ت وب ) (1قاعدة )

∑ 𝒄𝒏
𝒊=𝟏  =c1+c2+c3 +….. +cn = c*n 

        ( أج و   ث اب رانcاذا ت وب ) (2قاعدة )

∑ 𝒄𝒚𝒊= 𝒄 ∑ 𝒚𝒊 

∑ 𝒄𝒚𝒊 = c y1 + c y2 + c y3+……. +c yn  = c (y1 + y2 + y3……. +yn) = 𝒄 ∑ 𝒚𝒊 

 

∑     ايب قيية يدغيمين او اتثم هو يايوم ايعتم (3قاعدة ) 𝑿𝒊 + ∑ 𝒚𝒊= ∑(𝑿𝒊 + 𝒚𝒊)   

 

  ∑(𝑿𝒊 + 𝒚𝒊) = (X1 + Y1) + (X2 + Y2) + (X3 + Y3) + ………+ (Xn + Yn) 

  = (X1+X2+X3+ …. + Xn) + (Y1+Y2+Y3+……+Yn) 
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  = ∑ 𝑿𝒊 + ∑ 𝒚𝒊 

 

 

   16 ,22 ,24 ,18 ,20  / صذا ت وب اوي م ميسة جلاع ت لادي: 1يث   

 -اوا  ت  يي  يادي: 

1) (∑ 𝑋𝑖5
𝑖=1 )2   2)   ∑ (𝑋𝑖)²5

𝑖=1   3)   ∑ 𝑋𝑖3
𝑖=1  

Solution: - 

X1=20,  X2=18  X3=24  X4=22  X5=16 

1-(∑ 𝑋𝑖5
𝑖=1 )2  = (X1+X2+X3+X4+X5)2  

         = (20+18+24+22+16)2 

         = (100)2 

         =10000 

2- ∑ (𝑋𝑖)²5
𝑖=1  = (X1)2+(X2)2+(X3)2+(X4)2+(X5)2  

  = (20)2+(18)2+(24)2+(22)2+(16)2 

  = 2040 

3- ∑ 𝑋𝑖3
𝑖=1  = (X1+X2+X3) 

  = 20 + 18 + 24 

  = 62 

 (iY  =5 ,2 ,6(و    )iX  =3 ,4 ,1( / صذا ت وب قيم 2يث   

  -اوا  تلا يي  يلي: 

1- ∑ 𝑋𝑖3
𝑖=1  * ∑ 𝑌𝑖3

𝑖=1  

2- ∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖3
𝑖=1  

Solution: - 

1- ∑ 𝑋𝑖3
𝑖=1  * ∑ 𝑌𝑖3

𝑖=1  = (X1+X2+X3) * (Y1+Y2+Y3)  

= (3+4+1) *(5+2+6) 

                                 = (8) * (13) = 104 

2- ∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖3
𝑖=1  = (X1*Y1+X2*Y2+X3*Y3) 

= (3)(5) + (4)(2) + (1)(6) 

= 15 + 8 + 6 =29 

  صذا وليب ان /3يث   

1, 3, 6, 2=iX   3 ,9 ,6 ,2  و=iY 
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 -قيية ت  يي  يادي: اوا   

1- ∑ (𝑌𝑖 − 𝑋𝑖)²4
𝑖=1   2- ∑ (𝑋𝑖 − 3)(𝑌𝑖 − 5)4

𝑖=1   3- ∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖3
𝑖=1 ² 

 

Solution: - 

1- ∑ (𝑌𝑖 − 𝑋𝑖)²4
𝑖=1  = (Y1 – X1)2 + (Y2 – X2)2+ (Y3 – X3)2+ (Y4 – X4)2 

= (3 - 2) ² + (9 - 6) ² + (6 - 3) ² + (2 - 1) ² 

= (1) ² + (3) ² + (3) ² + (1) ² 

= 1 + 9 + 9 + 1  

= 20 

------------------------------------------------- 

      2- ∑ (𝑋𝑖 − 3)(𝑌𝑖 − 5)4
𝑖=1  =  (X1 - 3)(Y1 - 5) + (X2 - 3)(Y2 - 5) + (X3 - 3)(Y3 - 5) + (X4 - 3)(Y4 - 5) 

    = (2 - 3) (3 - 5) + (6 - 3) (9 - 5) + (3- 3) (6 - 5) + (1- 3) (2 - 5) 

    = (-1) (-2) + (3) (4) + (0) (1) + (-2) (-3) 

    = 2 + 12 + 0 + 6    

=   20 

---------------------------------------------------- 

     3- ∑ 𝑋𝑖 ∗ 𝑌𝑖3
𝑖=1 ²  = X1 (Y1)2 + X2 (Y2)2 + X3 (Y3)2 

    = 2 (3)2 + 6 (9)2 + 3 (6)2 

    = 18 + 486 + 108  = 612     

 

 اليو م

 تد ع الي م  ال  الإهو ء 

 تلية الزماوة والغ ا ب

 ا يعة اليوو 

 اليؤل  م شب يهيو  الماوج
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 Data Presentationعرض البيانات 

ست  ول  الا : مقدمة شت  ي سدت  ورتيت   ون دوظييت  وا ولدت  وومحت  ا هث الووو  ال  اع  ايب الاي و ب يتون ين الوعع  ما

 الود ئا اليجلواة وتثيما ي  يتون ه   الا هث ين ومض الاي و ب هو اذع اودا ه الق مئ وهو ادا ه هذه الاي و ب ا لزي  ة او الوقوتتتتتت ن او

 عامة وه  رة.العلاقة اين اليدغيماب الدي ي مست  او اليق موة اين اليا ييب ين الاي و ب لذا يقوم الا هث اداسيجت  وذلك اعمحت  ااشت   ي

 Methods of Data Presentationطرق عرض البيانات *

 -هو ك و ة جمع لعمض الاي و ب يوت :     

 (Tabular Presentationالعرض الجدولي )أولا( 

سية ووفو  ارقية هسع و   الفئ ب اليجلواة   (table)يعم  الا و   شت  أوي ة ما ا وا جميقة يوظية لعمض الاي و ب الع  ية ا

ي دوتتوي  الاي و ب ويعام الا و  ون التثيم ين اليعلوي ب الب ييتن يلاهظدت  يا شتتمة ولا  اوي لدتمامه  ري الوص اللغوج ا  ر

يتدفي ا لإشتتتتت مة ال  يهدوى الا و  وووم الاي و ب الدي يدحتتتتتيوت  ولاا  ان يدورم ري الا و  الوحتتتتتوص ين هيث و   الوتتتتتفو  

يستتتتدم ية ريا وتذلك تد اة وو وين ماستتتتية ده   ووم الاي و ب ري ت  ويو  وتذلك تد اة وو وين والاوي ة وووم الاي و ب والميوز ال

ده   ووم الاي و ب ري ت  وتتت  ارقي صحتتت رة ال  تد اة وووان مئيستتتي روع او دهب الا و  ودمقيم الا و  ان ت ن هو ك اتثم ين 

 -ا و . وهو ك ووو ن مئيسي ن ين الا او  هي: 

 (imple tablesالجدول البسيط ) -1

دعدام هذه الا او  أتثم أووام الا او  ا ائية وستولة اذ يهدوج ريت  الا و  ول  ويو ين هيث ييث  العيو  الو  دقسيي ب الوفة 

ة او او الظ همة او الستتي ء او اليفم اب او العو وتتم وياين العيو  الث وي و   اليفم اب الث ادة لت  رئة او يايووة ذاب العلاقة ات  يفم 

 وووم. يثلا ا و  ياين  ما ب الجلاة او دووي   و  الع لم هسع و   ست وت  وهتذا...

 ( ج لع ري و  يعين ري ي مسة يعيوة هسع اوزاوتم 100ا و  ييث  دوزيب ) (1مثال )

 فئات الوزن عدد الطلبة

5 50-52 

15 53-55 

45 56-58 

27 59-61 

8 62-64 

 المجموع 100
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 (Complex Table) الجدول المركب -2

هو ووم ين الا او  دادي ريا الاي و ب هستع وتفدين او ظ همدين او أتثم ري وفس الوقب. ويدال  الا و  اليمتع ين وتفدين 

 ين: 

  :ديث  رئ ب او يا ييب اه ى الوفدين. -الصفوف 

  :ديث  رئ ب او يا ييب الوفة الممى. -الاعمدة 

ديث  و   اليفم اب او الدتماماب اليشتتدمتة اين الفئ ب او اليا ييب لتلا الوتتفدين ر لملاي  الدي دق ا  الوتتفو  والاوي ة 

 -يث   ول  ذلك الا و  الادي الذج ييث  العلاقة اين جو  الجلاع واوزاوتم ري ي مسة يعيوة: 

 60-51 70-61 80-71 المجموع
 الوزن كغم  

 الطول سم           

30 4 6 20 121-140 

52 40 2 10 141-160 

18 10 6 2 161-180 

 المجموع 32 14 54 100

 (frequency distribution tableجدول التوزيع التكراري )*

 -هو ا و  اسيج يدتون ين ويو ين هيث: 

 :العمود الأول - ( يقسم ريا قيم اليدغيم ال  اقس م او يايوو ب د و  الفئ بclasses) 

 :ياين او ا  ت  رئة يدتم - العمود الثاني(مة ويسي  ا لدتمامfrequency) 

ا د ب واجوالتن. لذج ييث  العلاقة اين و   الو د لي ا ا و  ال ا و  أ و ه دوزيب دتمامج لجوا   ويث   ول  ذلك ال هيث ييث  ال

 ( وا د  ين القجن ا لسوديدماب.80)

 فئات الطول )سم( التكرار )عدد النباتات(

1 31-40 

2 41-50 

5 51-60 

15 61-70 

25 71-80 

20 81-90 

 بعض التعاريف المهمة*

 (ungrouped dataالمبوبة ) البيانات  ير -1

 هي الاي و ب الولية او الاولية الدي ايعب ولم دوحب ري ا و  دوزيب دتمامج.
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 (grouped dataالبيانات المبوبة ) -2

 هي الاي و ب الدي وظيب ري ا و  دوزيب دتمامج.

 -(: classesالفئات ) -3

 ب او الي ي ب الدي قسيب اليت  قيم اليدغيم هيث ت  رئة دامذ ي ى يعين ين قيم اليدغيم.هي الفدما

 -(: class limitsحدود الفئات ) -4

( وه  اول  للفئة lower class limitهي وقجة ا اية الي ى ووقجة وت يدا لت  رئة ين الفئ ب. هيث لت  رئة ه  أ و  للفئة )

(upper class limit.) 

 -(: true class limit) قيقية للفئاتالحدود الح -5

 .(upper class boundary( وه  اول  هقيقي )lower class boundaryلت  رئة ه ان هقيقي ن  ه  أ و  هقيقي )

 -(: class lengthطول الفئة ) -6

 لهس اية.هو يق ام الي ى اين ه ج الفئة الول  والا و  ويفح  ان دتون اجوا  الفئ ب يدس وية لدستي  العيلية ا

 -(: class mid-pointمركز الفئة ) -7

 لت  رئة يمتز وهو وا مة ون يوو  الي ى اين ه ج الفئة الول  والا و .

 -(: class frequencyتكرار الفئة ) -8

وان يايوم الدتماماب ياع ان يتون  ( if )هي و   اليفم اب او القيم الدي دقب حتتتتتتتين ي ى دلك الفئة ويميز لت  ا لميز 

  ائي  للع   الفعلي لقيم الظ همة او اليدغيم او اليفم ة.يس وي  

 حساب طول الفئة *

 وو ي  دتون ه و  الفئ ب او ا  وهيهة رقج اولا(

(L)  طول الفئة  1 + الحد الأدنى للفئة – الحد الأعلى للفئة =

 ر ن جو  الفئة هو  70-61  يثلا صذا ت وب ل يو  الفئة الد لية 

 10 = 1 + 61 – 70 = جو  الفئة     

 وو ي  دتون ه و  الفئ ب او ا  هقيقية  ثانيا(

(L)  طول الفئة   الحد الأدنى الحقيقي للفئة – الحد الحقيقي الأعلى للفئة =

 ر ن جو  الفئة هو  70.5 - 60.5  يثلا صذا ت وب ل يو  الفئة الد لية 

 10 = 60.5 – 70.5 = جو  الفئة              

 الفرق بين الحدين الأدنى او الحدين الأعلى لفئتين متتاليتين:طول الفئة =  ثالثا(

 60 – 51   -يثلا صذا ت وب ل يو  الفئدين اليدد ليدين: 
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61 – 70            

(L) او   10 = 51 – 61 = جو  الفئة (L) 10 = 60 – 70= جو  الفئة 

 الحقيقيين الأعلى لفئتين متتاليتين:رابعا( طول الفئة = الفرق بين الحدين الحقيقيين الأدنى او الحدين 

 50.5 – 40.5   -يثلا صذا ت وب ل يو  الفئدين اليدد ليدين: 

         50.5 – 60.5 

(L) او   10 = 40.5 – 50.5 = جو  الفئة (L) 10 = 50.5 – 60.5 = جو  الفئة 

 = الفمع اين يمتزج رئدين يدد ليدين ( طول الفئةخامسا

 75.5  -يدد ليدين ت لادي:  يثلا لدتن يمتزج رئدين

      85.5 

 جو  الفئة L = 85.5 - 75.5 = 10   ر ن جو  الفئة يهسع ت لد لي: 

 

 -: حساب الحدود الحقيقية لأي فئة*

 -ييتن هس ع اله و  الهقيقية لج رئة اجمع و ة يوت : 

مركز تلك الفئة = الحد الأدنى الحقيقي لأي فئة   -    (طول تلك الفئة) ½

 او

+  مركز تلك الفئة = الحد الاعلى الحقيقي لأي فئة    (طول تلك الفئة) ½

 او

 
 اله  الاول  للفئة الس اقة + اله  الا و  دلك الفئة

𝟐
 = الحد الأدنى الحقيقي لأي فئة 

 او

 اله  الا و  للفئة الد لية + اله  الاول  دلك الفئة

𝟐
 = الحد الأعلى الحقيقي لأي فئة 

 الا و  الد لي اهسع اله  ال و  واله  الول  وجو  الفئة للفئة الث لثةيث   / ري 

 الفئات  التكرار 

5 31-40 

21 41-50 

12 51-60 

17 61-70 

 الحل /

(L)  طول الفئة الثالثة  1 + الحد الأدنى للفئة الثالثة – الحد الأعلى للفئة الثالثة =
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L (3) = 60 -  51 +1 =10 

 اله  الاول  للفئة الث وية + اله  الا و  الفئة الث لثة

𝟐
 = الحد الأدنى الحقيقي للفئة الثالثة 

      = 
 51+50

2
  = 50.5 

 اله  الا و  الفئة المااعة + اله  الاول  الفئة الث لثة

𝟐
 = الحد الأعلى الحقيقي للفئة الثالثة 

      =
𝟔𝟎+𝟔𝟏

𝟐
  = 60.5 

 60.5 – 50.5  -الحقيقيان للفئة الثالثة هما: اذن الحد الأدنى والاعلى 

 

 اوجد الحدود الدنيا والعليا لباقي الفئات واعد صيا ة الجدول التكراري. -: واجب

 

 *حساب مركز الفئة

 = مركز الفئة  -1
اله  الاول  للفئة + اله  الا و  للفئة

𝟐
 

 

 = مركز الفئة  -2
اله  الاول  الهقيقي للفئة + اله  الا و  الهقيقي للفئة 

𝟐
 

 

 ؟/ في الجدول السابق اوجد مركز الفئة الثالثة مثال

 

 

 = مركز الفئة الثالثة
اله  الاول  للفئة الث لثة  + اله  الا و  للفئة الث لثة 

𝟐
 

              =
𝟓𝟏 + 𝟔𝟎 

𝟐
         = 55.5 

 او

 =  الثالثة مركز الفئة
اله  الاول  الهقيقي للفئة الث لثة + اله  الا و  الهقيقي للفئة الث لثة

𝟐
 

              = 
𝟓𝟎.𝟓 + 𝟔𝟎.𝟓 

𝟐
   = 55.5 

فهذا يعني ان  80 - 60والفئة هي  (15)تكرار الفئة يعني جميع قيم المتغير الواقعة في مدى الفئة، فاذا كان تكرار الفئة  -ملاحظة: *

 .80 – 60دى ( قيمة من قيم المتغير واقعة في الم15هناك )

 -: (Relative Frequency Distributionالتوزيع التكراري النسبي )* 
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 -وياين هذا الدوزيب الهيية الوساية لت  رئة ين الفئ ب ويدم هس ع الدتمام الوساي لت  رئة ت لادي: 

 

 = التكرار النسبي لأي فئة 
𝒇𝒊 دتمام دلك الفئة

𝜺 اليايوم التلي للدتماماب
 

 

 (  اوا  الدتمام الوساي للفئة المااعة؟ 15( وان دتمام الفئة المااعة )80)صذا ت وب يايوم الدتماماب ري ا و  دتمامج هو  مثال /

 -الحل: 

 =  للفئة الرابعةالتكرار النسبي 
دتمام الفئة المااعة

𝜺 اليايوم التلي للدتماماب
 

  = 
𝟏𝟓

𝟖𝟎
 = 0.1875 

 

 -وتي  هو يوحم ري الا و  الد لي:  % 100بـ وذلك احمع الدتمام الوساي  نسبة مئويةكوو  ة يوحب الدتمام الوساي 

 الفئ ب (fiالدتمام ) (R.fiالدتمام الوساي )   الدتمام الوساي اليئوج %

1.25 
2.50 
6.25 

18.75 
31.25 

25 
15 

0.0125 
0.025 

0.0625 
0.1875 
0.3125 

0.25 
0.15 

1 
2 
5 

15 
25 
20 
12 

31 – 40 
41 – 50 
51 – 60 
61 – 70 
71 – 80 
81 – 90 

91 – 100 

100% 1 80  

 

 ( %100) =المئوي  رصحيح، والتكراعدد  (1)= يجب ان يكون مجموع التكرار النسبي لجميع الفئات  -ملاحظة: 

 

 اليو م

 ل  الإهو ء تد ع الي م  ا

 تلية الزماوة والغ ا ب 

 ا يعة اليوو 

 اليؤل  م شب يهيو  الماوج
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 (Graphical Presentationالعرض البياني )-ثالثا: 

دس و   اذااة وستلة ورع لةان المسوم والووم والاشت   التو سية ي هي الا دعايم ودوحيم للاي و ب اجميقة 

 .رتم واسديع ع قيم الظ همة ويق مودت  يب اعحت الق مئ ول  

ووة وستتتوتدفي اشتتتمص العمض الاي وي للدوزيع ب الدتمامية ان وستتت ئ  العمض او الديثي  الاي وي تثيمة ويدو

 رقج.

لديثي   (yالمحور الصييادي )ايوي  يموتتص  لديثي  قيم او رئ ب اليدغيم (xالمحور السيييني )و  ة يموتتص 

وياع  ائي  ان يا أ اد ماا ين الوتتفم تي  اوا ليس ين الحتتمومج ان يتون يقي س  الدتماماب لتذا اليدغيم

 -ين ين وفس اليقي س ويشي  العمض الاي وي الووام الد لية: او د مج اليهوم

 (Histogramالمدرج التكراري. ) (1

دعدام العموض الاي وية اجميقة الي مج الدتمامج ين أتثم الووام الدي دسدم م ين قا  اليؤسس ب الدي 

 لفة.دتدم اعمض الاهو ئي ب صح رة ال  الاسدم ام ري الاهوث وال ماس ب والدق ميم اليمد

 مسيييييييتطيلات راسيييييييية او عمودية تمتد قواعدها على المحور الافقيوالي مج الدتمامج هو وا مة ون 

 .ارتفاعاتها تمثل تكرارات الفئاتلديث  اجوا  الفئ ب ايوي  

ريثلا  تختلف حسييييب الهدف الذي يراد تحقيقب وطبيعة البيانات المتوفرةويلاهظ ول  هذه الجميقة اوت  

مستطيلات رييتن ان ديث  الاي و ب ول  شت   بيان التطور الزمني للحدث او للظاهرةصذا ت ن الت   هو 

 .ارتفاعاتها تمثل تطور الحدثوان  يمثل المحور السيني متغير الزمن

.2002-1999امسم الي مج الدتمامج لو ا  ممياي اه ى التلي ب ملا  السوواب  -يث  : 
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 يدلاوتتقةريفحتت  مستتم أوي ة او يستتدجيلاب  ين او فئتين وأكثرالمقارنة بين ظاهرتاي  صذا ت ن الت   

او رئة ين  استتتدم ام ألوان يدا يوة لت  ظ همةللظواهم الدي يما  يق مودت  ورق  لدجومه  الزيوي ويفحتتت  

 .لغمض ديييزه  استولةالظواهم 

-199  الستتتتتوواب الدوزيب الد لي ييث  او ا  الممياين لإه ى التلي ب ين الذتوم والاو ث ملا -يث  : 

2002. 

 

 -ولمسم الي مج الدتمامج وداب المجواب الد لية: 

 مسم اليهوم الارقي والعيو ج -1

ويفح   الحدود الحقيقية للفئاتيقسم اليهوم الارقي ال  اقس م يدس وية ايقي س مسم يو سع يشي   -2

 .مسافة صغيرة بين نقطة الصفر والحد الأدنى للفئة الأولىدمك 

 .اقل قيمة الى اعلى قيمة يدحينوياع ان يتون الد ميا  بقيم التكراراتيو ج يقسم اليهوم الع -3

 -يث  / امسم الي مج الدتمامج للا و  الادي: 

 )اطوال النباتات بالسنتمتر( الفئة (ifعدد النباتات )التكرار 

5 30.5 - 40.5 

10 40.5 - 50.5 

15 50.5 - 60.5 

20 60.5 - 70.5 

25 70.5 - 80.5 

15 80.5 - 90.5 

10 90.5 – 100.5 
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 (Frequency Polygonالمضلع التكراري ) (2

ارتفاع يمثل تكرار ول   فوق مركز فئةت  يوت  واقب خطوط مسيييييتقيمة تصيييييل بين نقاط هو وا مة ون 

بمركز فئة واقعة الى يسيار اول ادووتي  ا اية اليحتلب ا ليهوم الارقي  يقفل المضيلع التكراريوو  ة  الفئة

بمركز فئة واقعة الى يمين اخر فئة يكون   ودووي  وت ية اليحلب ا ليهوم الارقي كون تكرارها صفرافئة ي

 .مساوية لمساحة المدرج التكراريواذلك دتون يس هة اليحلب الدتمامج  تكرارها صفرا

 -ولرسم المضلع التكراري نتبع الخطوات التالية: 

 مسم اليهومين الارقي والعيو ج. -1

ويقستتم اليهوم العيو ج  جميع مراكز الفئاتالارقي ال  اقستت م يدستت وية اهيث يشتتي   دقستتيم اليهوم -2

 ال  اقس م يدس وية اهيث يشي  الدتماماب اييعت .

 لمراكز الفئات وتكراراتها.وحب وقجة ري يوحب دق جب اليهومين  -3

 .بخطوط مستقيمةدووي  دلك الوق ج  -4

 مثال/ ارسم المضلع للجدول في المثال السابق.
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بتنصيف القواعد العليا ييتن مسم اليحلب الدتمامج ا سدعي   الي مج الدتمامج وذلك  -ملاحظة: 

واليث   الد لي ياين  توصيل هذه النقاط بمستقيمات( اوق ج ثم مراكز الفئات)والدي ديث   للمستطيلات

 ذلك.

 

 (The Pie Graphicالعرض البياني الدائري ) (3

وذلك لتحديد نسبة كل جزء الى الاي وي يامج ديثي  اييب الازاء ري  ائمة ت يلة ري هذه الجميقة للعمض 

. وان هذه الجميقة دمدل  ون أسلوع اليسدجيلاب او الاوي ة وذلك لان القيم الدي دهيلت  هذه الاوي ة الكل

لذلك دعدام هذه  نسبة كل منها للمجموع الكليايوي  ديث  الازاء الدي دوقسم ريت  ال ائمة  هي قيم حقيقية

 يب اعحت . نقارن الأجزاءالجميقة يتية لوو  وسدجيب ا سدم ايت  ان 

 -والطريقة التي تتبع في تقسيم الدائرة تتضمن الخطوات الاتية: 

 تحديد قيم الأجزاء والمجموع الكلي لقيم الأجزاء. -1

 -استخدام زاوية القطاع لدائرة )زاوية الجزء( من خلال المعادلة الاتية:  -2

زاوية الجزء= 
قيية الازء

قيية اليايوم التلي للاازاء
 × ˚360 

يث  / ري اه ى الا يع ب ت وب ال ما ب الات  ييية لوح ء هيئدت  الد ميسية يوزوة او ا ه  تي  ري 

 -الا و  الد لي: 

 العدد )التكرار( الدرجة الاكاديمية )الفئات(

 100 أسد ذ

 300 أسد ذ يس و 

 600 ي مس

 1000 ومالياي
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 -وسدممج زواي  أازاء ال ائمة:  أولا( -اله : 

=  أستاذزاوية القج م ل ماة 
قيية الازء

قيية اليايوم التلي للاازاء
 *  360˚  =

100

1000
  *360˚  =36˚ 

=  أستاذ مساعدزاوية القج م ل ماة 
قيية الازء

قيية اليايوم التلي للاازاء
 *  360˚  =

300

1000
  *360˚  =108˚ 

=  مدرسزاوية القج م ل ماة 
قيية الازء

قيية اليايوم التلي للاازاء
 *  360˚  =

600

1000
  *360˚  =216˚ 

ومسم ال ائمة اوو  قجم يعين ووامج وليا ويلية الدقسيم لل ائمة وذلك امسم زواي  يدا ومة لت  يوت   ثانيا(

 ت .يوارق لقييد

 

 (the graphs linesالعرض بالخطوط البيانية ) (4

  اذ ان تلاهي  يوحم طريقة العرض باستخدام المدرج التكراريان هذه الجميقة لا دمدل  ري اوهمه  ون 

ية  ثان ظاهرة ال ظاهرة الأولى على المحور الافقي وقيم ال العلاقة بين ظاهرتين او متغيرين حيث تعرض ال

لك ا ستتتتتتدم ام يقي س مستتتتتتم يو ستتتتتتع. يتين الامدلا  ايوتي  ا ن الا هث ري هذه وذ على المحور العمودي

 .كل نقطتين متجاورتين بخط مستقيم بدلا من استخدام الاعمدة او المستطيلاتالجميقة يقوم ادووي  

 -يث  / امسم اليث   الس اق ول  شت  مجوج اي وية: 
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 (Measures of Central Tendencyأولا( مقاييس النزعة المركزية )

اع  ويلية ايب الاي و ب وداويات  وومحتتتتت  ري ا او  اي وية رياع اع ه   ماستتتتة موتتتت ئص الاي و ب واستتتتدملاص 

الود ئا ا ستتتتتتتدم ام يايووة ين اليق ييس ويوت  الوزوة اليمتزية وهي دعوي يي  اليفم اب او اليشتتتتتتت ه اب وهو الديمتز او 

عيوة ري الدوزيب الدتمامج وا لد لي ر ن هذه القيية الدي دديمتز هولت  الاي و ب دتون ييثلة لا قي الدايب هو  قيية مقيية ي

 القيم ووسيلة لوو  الاي و ب ولإظت م المو ئص اليتية للظ همة اليموو ة ين قا  الا هث. 

يادي اهم هذه اليق ييس ين هيث  هو ك و ة يق ييس م وتتتتتتتة اقي س الوزوة اليمتزية للاي و ب هو  الاه اث او الظواهم وريي 

 -مو ئوت  وجميقة هس ات : 

 (The Mathematician Meanالوسط الحسابي ) -1

الهس اي وهو اتثم أووام اليق ييس اسدم اي  ويعم  ول  اوا يدوسج القيم ليدغيم ي  وهي القيية ويسي  أيح  ا ليدوسج 

( وهو ك جمع لهس اا هسع ووم الاي و ب اكس بارويقما)  𝑋̅الو داة ين قسية يايوم القيم ول  و  ه  ويميز لا ا لميز 

 -وهي: 

 -( ر ن الوسج الهس اي لت  هو: Xn,…. , 3,X2,X1X( ين القيم او اليش ه اب )nاذا ت ن ل يو  ): البيانات  ير المبوبة -أ

𝑿̅  = 
∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
        ……………………………… (1) 

اليدوسج الهس اي لوي م اليعليين  وي  ه 35 ,30 ,23 ,22 ,20ي مسة يعيوة ت لادي صذا ت وب اوي م يعليين ري  مثال /

 ري دلك الي مسة؟

 -اله : 

𝑿̅  = 
∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
        = 

∑ 𝑿𝒊𝟓
𝒊=𝟏

𝟓
      = 

𝟐𝟎+𝟐𝟐+𝟐𝟑+𝟑𝟎+𝟑𝟓

𝟓
      = 

𝟏𝟑𝟎

𝟓
          = 26  

 .سنة 26 في تلك المدرسة هو اعمار المعلمين توسطأي ان م

 -وهي ول  وووين: البيانات المبوبة:  -ب

  ودهسع ين الق وون الد لي: بيانات مبوبة حسب القيم وتكراراتها- 

𝑿̅  = 
∑ 𝒇𝒊𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒊𝒏
𝒊=𝟏

      = 
𝒇𝟏𝑿𝟏+𝒇𝟐𝑿𝟐+⋯+𝒇𝒏 𝑿𝒏

𝒇𝟏+𝒇𝟐+⋯+𝒇𝒏
      ……………………………… (2) 
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 -حيث ان: 

= ∑ 𝒇𝒊𝑿𝒊𝒏
𝒊=𝟏 .هو مجموع حاصل ضرب القيمة في تكرارها 

 ∑ 𝒇𝒊𝒏
𝒊=𝟏 = .مجموع التكرارات 

 جد الوسط الحسابي للقيم في الجدول التالي مثال/

 (Xi) القيم (fi)تكرارها

2 10 

5 15 

3 20 

1 30 

 

 -الحل: 

و  وووا  يايوم الدتماماب ويايوم ووا  ه وتتتت  حتتتتمع القيية ري دتمامه  ووحتتتتعت  ري ويو  يحتتتت   للا 

 -القيية ري دتمامه  ووحعت  ري وت ية الا و  وتي  ياين ت لادي: 

fi * Xi تكرارها(fi) القيم (Xi) 

2×10= 20 2 10 

5×15= 75 5 15 

3×20= 60 3 20 

1×30= 30 1 30 

 اليايوم 11 185

 

 -وعوض ري الق وون: 

 

𝑿̅  = 
∑ 𝒇𝒊𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒊𝒏
𝒊=𝟏

      = 
𝟏𝟖𝟓

𝟏𝟏
  = 16.8 
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 لهس ع الوسج الهس اي ري هذه اله لة وداب الادي:  ابيانات مبوبة حسب الفئات وتكراراته- 

 نحسب ونحدد مراكز الفئات. -1

 ضرب كل مركز فئة بمقدار تكرارها. -2

 تقسيم )حاصل ضرب مركز كل فئة في تكرارها( على )مجموع التكرارات(. -3

 وسج الهس اي للقيم ري الا و  الادي: ا  المثال/ 

 الفئ ب fiالدتمام 

1 31 – 40 

2 41 – 50 

5 51 – 60 

15 61 – 70 

25 71 – 80  

20 81 – 90 

12 91 – 100 

 -: الحل

 اماب.ووا  يايوم الدتم -

ووا  يماتز الفئ ب هسع الق وون الد لي يمتز الفئة = -
اله  الاول +اله  الا و  

2
ذا الا و  ووحعت  ري ويو  ا لوساة لت 

 يح   للا و .

 ووا  ه و  حمع يماتز الفئ ب ري دتمامادت  ووهسع يايووت  ووحعت  ري ويو  يح   للا و  -

 الفئ ب fiالدتمام  يماتز الفئ ب الدتمام ×يمتز الفئة 

35.5 35.5 1 31 – 40 

91 45.5 2 41 – 50 

277.5 55.5 5 51 – 60 

982.5 65.5 15 61 – 70 

1887.5 75.5 25 71 – 80 

1710 85.5 20 81 – 90 

1146 95.5 12 91 – 100 

∑ 𝒇𝒊 
 𝑿𝒊 =6130  ∑ 𝒇𝒊 

 اليايوم 80 = 
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 -وهسع الوسج الهس اي ين الق وون الادي: 

𝑿̅  = 
∑ 𝒇𝒊𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

∑ 𝒇𝒊𝒏
𝒊=𝟏

      = 
𝟔𝟏𝟑𝟎

𝟖𝟎
  = 76.62 

-خواص الوسط الحسابي:   

يية الوسج الهس اي دداثم اشت  تايم اقيم اليش ه اب اليدجم  التايمة يوت  والوغيمة وا لد لي ر ن الوسج ق -1

 الهس اي ق  لا يتون يعاما اشت  هقيقي ون يدوسج قيم اليش ه اب اساع القيم اليدجمرة.

 يايوم اوهمار ب القيم ون دوسجت  الهس اي يس وج وفما. -2

 -أج ان: 

   ير مبوبة: بالنسبة للبيانات- 

∑(𝑋𝑖 −  𝑿̅) = 0 

  :بالنسبة للبيانات المبوبة- 

∑ 𝑓𝑖(𝑋𝑖 −  𝑿̅) = 0 

الوسط الحسابي ال  ت  قيية ين قيم اليش ه اب ر ن الوسج الهس اي للقيم الا ي ة يس وج  (Kإذا اضفنا عدد ثابت ) -3

ة ين قيم اليش ه اب ر ن الوسج ين ت  قيي (Kطرحنا عدد ثابت ). اي  صذا (Kللقيم الاصلية + العدد الثابت )

 (.Kالعدد الثابت ) -الوسط الحسابي للقيم الاصلية الهس اي للقيم الا ي ة يس وج 

 فان الوسط الحسابي   iX  =8 ,3 ,2 ,12 ,10    يث  / اذا ت ن ل يو  القيم الد لية

𝑿₁̅̅̅̅   = 
∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
        = 

∑ 𝑿𝒊𝟓
𝒊=𝟏

𝟓
      = 

𝟖+𝟑+𝟐+𝟏𝟐+𝟏𝟎

𝟓
      = 

𝟑𝟓

𝟓
          = 7 

 فان الوسط الحسابي   iX  =11 ,6 ,5 ,15 ,13 تع   ث اب للقيم الاولية للياديب دوام      3احفو  فاذا  

𝑿₂̅̅̅̅   = 
∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
        = 

∑ 𝑿𝒊𝟓
𝒊=𝟏

𝟓
      = 

𝟏𝟏+𝟔+𝟓+𝟏𝟓+𝟏𝟑

𝟓
      = 

𝟓𝟎

𝟓
          = 10 

  -ا ون القي م اعيلية الهس ع وتي  يلي:  3رقم  القاعدةوييتن هس ع الوسج الهس اي يا شمة ين 

𝑿₂̅̅̅̅   =  𝑿₁̅̅̅̅   + k = 7 + 3 = 10 
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الوسط الحسابي ري ت  قيية ين قيم اليش ه اب ر ن الوسج الهس اي للقيم الا ي ة يس وج  (Kإذا ضربنا عدد ثابت ) -4

ين ت  قيية ين قيم اليش ه اب ر ن الوسج  (Kقسمنا عدد ثابت ). اي  صذا (Kعدد الثابت )ال× للقيم الاصلية 

 (.Kالعدد الثابت ) ÷الوسط الحسابي للقيم الاصلية الهس اي للقيم الا ي ة يس وج 

 الوسج الهس اي ليايوم قيم يدغيمين = يايوم الوسجين الهس ايين لليدغيمين -5

𝑿̅ = 𝒀̅+ 𝒁̅ 

صذا ت ن لت  قيية ين اليش ه اب )( وزن يدو سع يب أهييدت  ر ذا ميزو  لتذه الوزن ا لميز )( ر ن الوسج الهس اي  -6

 -اليوزون لتذه القيم هو: 

𝑿̅  = 
∑ 𝒘𝒊𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

∑ 𝒘𝒊𝒏
𝒊=𝟏

  ……………………. )3) 

لماعة أووام ري تلية الدماية الاس سية ولي  ان لت  ودياة لاه  الجلاة  لت  ال موس القيم الد لية ديث  الود ئا الوت ئيةمثال/ 

 اوا  الوسج الهس اي اليوزون لودياة هذا الج لع للأووام الماعة. .وزو  واهيية او وساة يعيوة

 سنة النتيجة (Xi) النهائية معدل النتيجة (Wi) الأهمية النسبية

 اليمهلة الاول  70 10%

 اليمهلة الث وية 60 20%

 اليمهلة الث لثة 75 30%

 اليمهلة المااعة 55 40%

 

 لت  سوة ين السوواب. ووحعت  ري ويو  ضرب معدل النتيجة النهائية في أهميتها النسبيةووا  ه و   (1   -الحل: 

 .ومجموع الأهمية النسبيةالوساية  مجموع حاصل ضرب معدل النتيجة النهائية في أهميتهاووا   (2

Wi × Xi سبيةالأهمية الن (Wi)%  النهائية معدل النتيجة (Xi) سنة النتيجة 

 اليمهلة الاول  70 10% 700

 اليمهلة الث وية 60 20% 1200

 اليمهلة الث لثة 75 30% 2250

 اليمهلة المااعة 55 40% 2200

 اليايوم  100% 6350

 -هو:  الوسط الحسابي او معدل الطالب لأربع سنواتاذن 

𝑿̅  = 
∑ 𝒘𝒊𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

∑ 𝒘𝒊𝒏
𝒊=𝟏

 =  
𝟔𝟑𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
    = 63.5% 
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 (The Median)الوسيط ثانيا( 

 هو القيمة الوسطية التي تقع في منتصف مجموع من البيانات المرتبة تصاعديا او تنازليا إذا كان عدد المتغيرات فرديا. ومتوسط القيمتين

𝐌𝐞̅̅)يرات زوجيا ويرمز له بالرمزالوسطيتين إذا كان عدد المتغ ̅̅  .ويلفظ )ام أي بار( (

 كيفية حساب الوسيط

 وهي على نوعين - :حساب الوسيط إذا كانت القيم غير مبوبة 

 فيمكن اتباع الخطوات التالية لاستخراج الوسيط. فرديإذا كان عدد قيم المشاهدات  -1

 .تنازليااو  تصاعديانرتب قيم المشاهدات  -أ

 -وذلك من خلال المعادلة التالية:  وسيطترتيب النستخرج  -ب

(𝐌𝐞̅̅ ̅̅  = ترتيب الوسيط (
𝒏+𝟏

𝟐
 

 عدد قيم المشاهدات.هي  ((n حيث

 ,8 ,12 ,16      17 ,10 ,9 ,11جد الوسيط للقيم التالية مثال/

 - الحل:

 -نرتب القيم تصاعديا: 

8, 9, 10, 11, 12, 16, 17 

(𝐌𝐞̅̅ ̅̅  = ترتيب الوسيط (
𝒏+𝟏

𝟐
 = 

7+1

2
 = 

8

2
 = 4 

 11هو القيمة الرابعة في الترتيب التصاعدي =  الوسيطاذن 

 -نرتب القيم تنازليا:  او

17, 16, 12, 11, 10, 9, 8 

 (𝐌𝐞̅̅ ̅̅  = ترتيب الوسيط (
𝒏+𝟏

𝟐
 = 

7+1

2
 = 

8

2
 = 4 

 11 هو القيمة الرابعة في الترتيب التنازلي = الوسيطاذن 

 فيمكن اتباع الخطوات التالية لاستخراج الوسيط. زوجي داتإذا كان عدد قيم المشاه -2

 .تصاعديا او تنازليانرتب قيم المشاهدات  -أ

 : ترتيب الوسيطيننحدد  -ب

ترتيب الوسيط الأول = 
𝒏

𝟐
= ترتيب الوسيط الثاني  ,  

𝒏

𝟐
+ 𝟏 

 .التنازليو ا التصاعديفي الترتيب  الوسيط الأول والوسيط الثانيلكل من  القيم المناظرةنحدد  -3

 -من القانون التالي:  الوسيطنستخرج  -4
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(𝐌𝐞̅̅ ̅̅  = الوسيط (
قيمة الوسيط الثاني+ قيمة الوسيط الاول

2
 

 -احسب الوسيط للقيم الاتية:  مثال/

18, 9, 16, 12, 14, 4, 6, 8 

 الحل

 نرتب القيم تصاعديا

4, 6, 8, 9, 12, 14, 16, 18 

 نوجد ترتيب الوسيط الأول والثاني

=  ب الوسيط الأولترتي
𝑛

2
  =

8

2
 9قيمة الوسيط الأول =  ,      4=  

=)  ترتيب الوسيط الثاني
𝑛

2
+  12قيمة الوسيط الثاني =  , 5=    (4+1(= ) 1

  اذن ...

(𝐌𝐞̅̅ ̅̅  =  الوسيط (
قيمة الوسيط الثاني+ قيمة الوسيط الاول

2
 = 

9+12

2
   = 

21

2
 = 10.5 

 

 حساب الوسيط بترتيب القيم تنازليا. وبنفس الطريقة يمكن

 

 حساب الوسيط إذا كانت البيانات المبوبة :-  

 -يمكن تلخيص خطوات إيجاد الوسيط لبيانات مبوبة كالاتي: 

 توزيع تكراري تجميعي تصاعديعمل جدول  -1

 = ترتيب الوسيطإيجاد  -2
∑ 𝒇𝒊

𝟐
∑, حيث     𝑓𝑖  :-.هي مجموع التكرارات 

إيجاد قيمتين متتاليتين في التكرار وهي القيمة التي تقع قيمة الوسيط بين حديها وذلك عن طريق  يطفئة الوسنحدد  -3

 -.... ويتضمن:  التجميعي التصاعدي يقع بينها قيمة الوسيط

 إيجاد حدوده الحقيقية -أ

 امام كل منها. كتابة التكرار التجميعي التصاعدي -ع

 -تطبيق القانون:  -4

(𝐌𝐞̅̅ ̅̅ ) = Li + [
 
∑ 𝒇𝒊

𝟐
 − 𝐅𝐢

𝒇𝒊
] × w 

 الحد الأدنى الحقيقي لفئة الوسيط. =       iL    -: حيث

∑ 𝒇𝒊  .مجموع التكرارات = 

              iF     .التكرار المتجمع عند بداية فئة الوسيط = 
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              if      تكرار فئة الوسيط =. 

              w     طول الفئة = 

 -لوسيط للتوزيع التكراري التالي: اوجد ا مثال/

 فئات الطول )سم( (fiالتكرار )

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 -: الحل

 -نوجد التكرار التجميعي التصاعدي ومجموع التكرارات والحدود الحقيقية للفئات:  -1

 الحدود الحقيقية للفئات
 التكرار المتجمع الصاعد

 (fiالتكرار )
فئات الطول 

  Fi )سم(

59.5 – 62.5 

62.5 – 65.5 

68.5 – 65.5 

68.5 – 71.5 

71.5 – 74.5 

0 

5 

23 

65 

92 

100 

 60اقل من 

  63 اقل من

  66اقل من

  69اقل من

  72اقل من

  74اقل من

5 

18 

42 

27 

8 

 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 

   ∑ 𝒇𝒊= 100  

 -سيط: إيجاد ترتيب الو -2

ترتيب الوسيط = 
∑ 𝑓𝑖

2
 = 

100

2
 = 50 

 (.بعد ترتيب القيم تصاعديا او تنازليا) (50)هو طول الشخص الذي ترتيبه  قيمة الوسيطأي ان 

 (.65)و  (23)هي واقعة بين الرقمين  (50)نرى ان  جدول التوزيع التكراري التجميعي التصاعديوفي 

    iL 65.5 =                                   الوسيط  الحد الأدنى الحقيقي لفئة  اذن 

 iF 23 =                          التكرار المتجمع عند بداية فئة الوسيط 

 i f 65 =– 42 = 23            تكرار فئة الوسيط  

    w = 68.5 – 65.5 = 3       طول فئة الوسيط 

 -نعوض في القانون:  

(𝐌𝐞̅̅ ̅̅ )  = Li + [
 
∑ 𝒇𝒊

𝟐
 − 𝐅𝐢

𝒇𝒊
] × w   = 65.5 + [

 𝟓𝟎 − 𝟐𝟑

𝟒𝟐
] × 3  = 67.43 cm 
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 (The Modeثالثا( المنوال او القمة )

 - :تعريف

  -بيانات غير مبوبة:  -1

 كثر تكراراالأفان المنوال لهذه المشاهدات هو القيمة  (ny, ….3, y2, y1y)من المشاهدات  nاذا كان لدينا 

 .(ام او بارويقرا ) (𝑴𝒐̅̅̅̅̅)بين هذه المشاهدات ويرمز له بالرمز 

لهذه المشححححاهدات وعندها يسححححمع التوزيع وحيد القمة  منوال واحدومن هذا يتضححححه انه قد يكون هنا  

(Unimodal)   وعندها يسححححححمع التوزيع ذو قمتين  منوالاناو يكون هنا(Bimodal)   وقد يكون هنا

 للمشاهدات. لا يوجد منوالكما انه قد  والينأكثر من من

 

 للبيانات التالية: المنوالاوجد  مثال/

  

a-         3, 5, 2, 6, 5, 9, 5, 2, 8, 6 

 

b-         51.6, 78.7, 50.3, 49.5, 48.9 

 الحل

a)  هي أكثر المفردات تكرارا فهي المنوال. (5)المفردة 

𝑴𝒐̅̅̅̅̅ = 5 

 

b) وجد منوال لهذه المفردات.لا توجد مفردات متكررة ...اذن لا ي 
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 بيانات مبوبة -2

 في جدول التوزيع التكراري  مراكز الفئاتتمثل  ( ny, …. 3, y2, y1y)  إذا كانت القيم

 .علع التوالي ( nf, …. 3, f2, f1f) مع تكراراتها 

  -هو:  المنوالفان 

𝑴𝒐̅̅̅̅̅ = Li + (
𝒅𝟏

𝒅𝟏+𝒅𝟐
)×w  

       

-حيث ان:   

 من التكرار ات. أكبر عددلفئة التي تملك هي افئة المنوال 

    iL  لفئة المنوال. الحقيقي= الحد الأدنى 

   1d=   لها. والفئة السابقةالفرق بين تكرار فئة المنوال 

   2d=   لها. والفئة اللاحقةالفرق بين تكرار فئة المنوال 

    w .طول الفئة = 

 -التالي: مثال / اوجد المنوال لجدول التوزيع التكراري 

 الفئات if التكرار

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  
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 الحل 

 -أولا( إيجاد فئة التكرارات: 

 فئة المنوال فهي( 42أكبر التكرارات ) لها( 68 – 66) ان الفئة

 -ثانيا( إيجاد الحدود الحقيقية للفئات: 

 الفئات if التكرار الحدود الحقيقية

59.5 – 62.5 

62.5 – 65.5 

65.5 – 68.5 

68.5 – 71.5 

71.5 – 74.5 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 

 -ثالثا( تطبيق القانون: 

𝑴𝒐̅̅̅̅̅ = Li + (
𝒅𝟏

𝒅𝟏+𝒅𝟐
) × w 

Li = 65.5 

d1 = 42 – 18 = 24 

d2 = 42 – 27 = 15 

w = 68 – 66 + 1 = 3 

𝑴𝒐̅̅̅̅̅ = 65.5 + (
𝟐𝟒

𝟐𝟒+𝟏𝟓
) × 3 

     = 65.5 + 1.85 

                                             = 67.35 
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 (Deviation Measurement Or Varianceمقاييس التشتت او الاختلاف )ثانيا( 

  وييتن مابانب التباعد او التقارب بين قيم المشيياهدات التابعة لمتغير  بالتشييتت او الاختلافيقوتت  

. هيث تلي  ت ن يقي س مقياس تشيييتت قيم المشييياهدات عن وسيييطها الحسيييابي وت  دعمي  يق ييس الدشتتتدب ا

شدب  شدب عدم التجانس بين القيم للمشاهداترتذا ي   ول   قيمتب كبيرهالد صغيرة . ودتون قيية يقي س الد

 .الفروق بين قيم المشاهدات قليلةن وتدي  وو 

اين قيم المشاهدات لظاهرة معينة حول مدى تجانس او تبيعجيو  رتمة ون  مقياس التشتتاذن ر ن 

 او ايعو  امم يق ام دشددت  او اودش مه  او اع ه  ون الوسج الهس اي لت . وسطها الحسابي

هيث ان  لمقاييس التشييتت أهمية في وصييف التوزيعات التكرارية ومقارنتها مع بعضييها البعضان 

د يتسيياوى الوسييط الحسييابي لمجموعتين من فقيق ييس الدوستتج الدي  مستتو ه  ستت اق  لا دتفي لتذا الغمض  

القيم مثلا بينما يختلف مدى تجانس او تشيييتت قيم المجموعة الأولى عن تجانس وتشيييتت القيم للمجموعة 

 -وتي  هو يوحم ري اليث   الد لي:  الثانية

 X1 = 22, 21, 19, 18, 23, 20, 17  المجموعة الأولى 

 X2 = 13, 20, 45, 5, 7, 15, 35  المجموعة الثانية 

قيم ولتن ين ملا  اليشتتت ه ة وا  ان  20لتلا اليايوودين وا  اوا يستتت وج الوسيييط الحسيييابي رعو  هستتت ع 
 ول  المغم ين دس وج وسجيتي  الهس اي. أكثر تجانسا من قيم المجموعة الثانية المجموعة الأولى

 أنواع مقاييس التشتت

 -هو ك و ة أووام ين يق ييس الدشدب أهيت : 

هيث دتون وه اب يق ييس الدشتتتتدب وفس وه اب القيم الاوتتتتلية  -: مقاييس التشييييتت المطلق -أولا
ريثلا صذا ت ن القي س ا لسوديدم للقيم الاولية ر ن وه ة يق ييس الدشدب دتون ا لسوديدم ايح  وهتذا 

 -... وين أهيت : 
 -: (The Range) المدى -1

ري دلك اليايووة  ن اعلى قيمة واقل قيمةالفرق بيا وا  المدى لمجموعة معينة من القيميعم  

 .(R)ويميز لا ا لميز 

R = X max. – X min. -------- (1) 
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 - حيث ان:

.maxX   =ري الاي و ب ليايووة يعيوة. اول  قيية 

.minX   =ري الاي و ب ليايووة يعيوة. ا و  قيية 

 -للقيم ري اليايوو ب الد لية:  الي ىاهسع  مثال/

Xi = 12, 6, 7, 3, 15, 10, 18, 5 

Yi = 9, 3, 8, 9, 8, 9, 8, 18 

 

Sol. 

 R xi = 18 – 3 = 15 

 R Yi = 18 – 3 = 15 

 

ساويولاهظ ان ا  عدم التجانس في المجموعة الأولى أكبر من عدم ولتن ...  لمدى في كلا المجموعتين مت

اليتت ى يتون أهيتت وتت  لتتذلتتك رتت ن  8 ,9 الدي ددال  يعظيت  ين الع  ين  التجانس في المجموعة الثانية

الدي ين الييتن ان دتون يدستتتتتتت وية وتذلك ين  يعدي  رقج ول  القييدين الجمريدين لليايووةلان  يحتتتتتتتللا

الوتتتتتتعع هستتتتتت ع الي ى الهقيقي للدتماماب ري ا و  دوزيب دتمامج استتتتتتاع و م ايت وية يعمرة القييدين 

 الجمريدين.

 (The Mean Deviationالانحراف المتوسط )  -2

  -: يانات  ير مبوبةب -أولا 

( فان الانحراف المتوسط لها هو متوسط nX, …, 3, X2, X1X( من المشاهدات )nذا كان لدينا )ص

 (M.Dالانحرافات المطلقة )أي اهمال الإشارة( عن وسطها الحسابي ويرمز لب بالرمز )

 -أج ان: 

M.D =  
∑|𝒙𝒊− 𝒙̅|

𝒏
 ------------ (2) 
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مجموع ياع   إبقاء الإشيييييارات الموجبة والسيييييالبةهو ان  الانحرافات المطلقةامذ  الستتتتتاع ري -: ملاحظة

 ص الوسج الهس اي.واتي  ذتمو  س اق  ري م انحرافات القيم عن الوسط الحسابي مساويا للصفر

∑ 𝒙𝒊 − 𝒙̅ = 0 

 

 -للقيم الد لية: الاوهما  اليدوسج اوا  مثال/ 

Xi = 9, 8, 6, 5, 7 

 -: الحل

 للقيم  الوسج الهس ايع وهس أولا(

𝒙̅ = 
9+8+6+5+7

5
 = 7 

 -ووحي  لت  العيو ين الد ليين:  القيم والوسج ري ا و وحب  ثانيا(

|𝐗𝐢 − 𝒙̅| 𝐗𝐢 − 𝒙̅ 𝒙̅ Xi 

2 

1 

1 

2 

0 

2 

1 

-1 

-2 

0 

7 

7 

7 

7 

7 

9 

8 

6 

5 

7 

∑|Xi −  𝒙̅| = 6 ∑ 𝒙𝒊 − 𝒙̅ = 0  n = 5 

 

 -: وعوض ري الق وون ثالثا(
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M.D  =  
∑|𝒙𝒊− 𝒙̅|

𝒏
   

=   
 𝟔 

 𝟓 
   

= 1.2 

------------- 

  -: بيانات مبوبة ثانيا( 

( تمثل مراكز الفئات في جدول توزيع تكراري مع تكراراتها nX, …, 3, X2, X1X) ذا كانت لديناص

(nf, …. 3, f2, f1f) فان الانحراف المتوسط لجدول توزيع تكراري هو :- 

 

M.D =  
∑ 𝒇𝒊|𝒙𝒊− 𝒙̅|

∑ 𝒇𝒊
 ------------ (3) 

 

 -لجدول التوزيع التكراري التالي:  الاوهما  اليدوسجاوا  مثال/ 

 الفئات if التكرار

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65  

66 – 68  

69 – 71  

72 – 74  

 المجموع 100
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 - نعمل الجدول التالي: -: الحل 

𝒇𝒊|𝒙𝒊 − 𝒙̅| |𝒙𝒊 − 𝒙̅| 𝒙̅ 𝒇𝒊𝒙𝒊  مركز الفئةxi التكرار if الفئات 

32.25 

62.10 

18.90 

68.85 

44.40 

6.45 

3.45 

0.45 

2.55 

5.55 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

67.45 

305 

1152 

2814 

1890 

584 

61 

64 

67 

70 

73 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

 المجموع 100  6745   226.50

 

 -: خطوات الحل

 ونضعها في عمود يضاف للجدول. مراكز الفئاتنحسب  -1

 نضعها في عمود يضاف للجدول.و ونوجد المجموع لها نضرب التكرارات في مراكز الفئات -2

 ونضعب في عمود يضاف للجدول.حسب القانون التالي  الوسط الحسابينحسب  -3

 67.45=    
𝟔𝟕𝟒𝟓

𝟏𝟎𝟎
=   

∑ 𝒇𝒊𝒙𝒊

∑ 𝒇𝒊
 =  𝒙̅ 

 ونضعب في عمود يضاف للجدول. |𝒙𝒊 − 𝒙̅|الانحراف المطلق نحسب  -4

𝒇𝒊|𝒙𝒊نضرب التكرارات في الانحراف المطلق  -5 −  𝒙̅| يضاف ونضعها في عمود  ونوجد المجموع لها

 للجدول.

 -نعوض في القانون:  -6

M.D =  
∑ 𝒇𝒊|𝒙𝒊− 𝒙̅|

∑ 𝒇𝒊
  

             = 
𝟐𝟐𝟔.𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
  = 2.265 
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 (varianceثالثا( التباين )

. وبدلا من اخذ القيمة الم لقة للانحرافات )أي مجموع انحرافات أي عينة عن وسططط اا الح طططاي ي طططاوي  ططط راان 

أي نحصل على  بتربيع قيم الانحرافات وبذلك تصبح جميعاا موجبةبدون اشارات( فإننا ن ت يع ان نتغلب على ذلك 

 -وعلى ذلك فان:  (S S) والتي يرمز لاا بالرمز (summation of squaresمجموع الانحرافات )

S S = ∑(𝑿𝒊 − 𝑿̅)²  ---------------- (1) 

نق ططططم مجموع الانحرافات على ولكي نأخذ حجم العينة في الاعتبار حتى نتمكن من مقارنة العينات المختل ة فإننا  

 .(2S)وبذلك نحصل على ما ي مى التباين  ( n– 1)والتي تمثل بط  ( freedomdegree of)درجات الحرية 

 -مما سبق يمكن تعريف التباين كما يلي: 

 -بيانات غير مبوبة:  -1

 يكون كالاتي:  (2Sبالرمز )والذي يرمز له  التباينفان ( nX, …, 3, X2, X1X) من المشاهدات (n)إذا كانت لدينا 

S2 = 
∑ (𝒙𝒊−𝑿̅ )²𝒏

𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
 = 

∑ 𝑿𝒊𝟐 − 
(∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏 )²

𝒏
𝒏
𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
   ----------------(2) 

ويلاحظ ان هذا القانون هو لح اب تباين العينة اما إذا كانت قيم المشاهدات تمثل المجتمع كله فان 

 -سيكما سكوير( ويح ب كالاتي: )ويل ظ ( 𝜎²)التباين للمجتمع ويرمز له 

𝝈²= 
∑ (𝒙𝒊−𝑴̅ )²𝒏

𝒊=𝟏

𝑵
 ---------------(3) 

 -حيث ان: 

M الوسط الح اي للمجتمع = 

N .عدد الم ردات للمجتمع = 
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أي على درجة الحرية وهو ما يعني ان مجموع  (n – 1)ومن الملاحظ في حالة إيجاد تباين العينة نق م على 

من المشاهدات ( n – 1)سحب عينة واحدة فان الانحرافات عن الوسط الح اي ي اوي   را. لذلك فعند 

 هي قيم حرة.

 (standard deviationرابعا( الانحراف القياسي )

وذلك لإرجاع قيمة  اخذ الجذر التربيعي للتباينوي مى أيضا بالخ أ القياسي او الانحراف المعياري وهو 

 -التباين الى وحداته الا لية أي ان: 

S = √𝑺² = √
∑ (𝒙𝒊−𝑿̅ )²𝒏

𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
  = √

∑ 𝑿𝒊𝟐 − 
(∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏 )²

𝒏
𝒏
𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
  -------------------- (4) 

 -فاو: ( 𝜎)المعياري للمجتمع  فاما الانحرا

𝝈 = √𝝈² = √ 
∑ (𝒙𝒊−𝑴̅ )²𝒏

𝒊=𝟏

𝑵
  ------------------(5) 

 

 لاذه القيم.التباين والانحراف القياسي ساتذة في خم ة اق ام. اح ب البيانات الاتية تبين عدد ال  مثال/

Xi = 9, 8, 6, 5, 7 

-الحل:   

-يمكن حل هذا ال ؤال ب ريقتين وكما يلي:   

 -أولا( ال ريقة الولى: 

 -نح ب الوسط الح اي للقيم. ح ب القانون:  -1

𝑿̅  = 
∑ 𝑿𝒊𝒏

𝒊=𝟏

𝒏
        = 

9+8+6+5+7

5
  = 7 

 ح كل قيمة من قيم المشاهدات من وس اا الح اي.ن ر  -2

 نربع القيم الم روحة من الوسط. وكما مبين في الجدول التالي. -3
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2)𝐗̅ - Xi( (Xi - 𝐗̅) 𝐗̅ Xi 

4 

1 

1 

4 

0 

2 

1 

-1 

-2 

0 

7 

7 

7 

7 

7 

9 

8 

6 

5 

7 

∑ (𝐗𝐢 − 𝐗̅)²𝟓
𝒊=𝟏  = 10   ∑ 𝑿𝒊𝟓

𝒊=𝟏  = 35 

 -ن بق القانون:  -4

  S2 = 
∑ (𝒙𝒊−𝑿̅ )²𝒏

𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
 = 

𝟏𝟎

𝟓−𝟏
 = 

𝟏𝟎

𝟒
 (التباين)   2.5 = 

  S = √𝑺²  = √𝟐.  )الانحراف القياسي(  1.58 =  𝟓

 ثانيا( ال ريقة الثانية

 -: نربع قيم المشاهدات مباشرة ونح ب مجموعاما. وكما مبين في الجدول التالي -1

Xi² Xi 

81 

64 

36 

25 

49 

9 

8 

6 

5 

7 

∑ 𝑿𝒊𝟓
𝒊=𝟏 ² = 255 ∑ 𝑿𝒊𝟓

𝒊=𝟏  = 35 

 -ن بق القانون الاتي:  -2

  S2  =  
∑ 𝑿𝒊𝟐 − 

(∑ 𝑿𝒊𝒏
𝒊=𝟏 )²

𝒏
𝒏
𝒊=𝟏

𝒏−𝟏
 =  

𝟐𝟓𝟓− 
(𝟑𝟓)²

𝟓

𝟒
 (التباين)  2.5 = 

  S = √𝑺²  = √𝟐.  )الانحراف القياسي(    1.58 =  𝟓
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  -بيانات مبوبة:  -ب

 (nf, …. 3, f2, f1f)( تمثل مراكز ال ئات في جدول توزيع تكراري مع تكراراتاا nX, …, 3, X2, X1Xذا كانت لدينا )إ 

 -: هوالانحراف القياسي فان 

√ = S        )الانحراف القياسي(
∑ 𝒇𝒊(𝒀𝒊− 𝒀̅)² 

∑ 𝒇𝒊−𝟏
 = √

∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊𝟐 − 
 (∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊)²

∑ 𝒇𝒊

∑ 𝒇𝒊−𝟏
 ------------    1 

  = s²    )التباين( 
∑ 𝒇𝒊(𝒀𝒊− 𝒀̅)² 

∑ 𝒇𝒊−𝟏
 = 

∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊𝟐 − 
 (∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊)²

∑ 𝒇𝒊

∑ 𝒇𝒊−𝟏
   ------------- 2 

 -للجدول الاتي: الانحراف القياسي والتباين مثال / اح ب 

 ال ئات fiالتكرار 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

∑ 𝒇𝒊 = 100  

 -الحل: 

 نعمل الجدول الاتي  -ال ريقة الم ولة:  -1

²)𝒚̅ - yi(if ²)𝒚̅ - iy( 𝒚̅ - iy iy  التكرارfi ال ئات 

208.0125 

214.2450 

8.5050 

175.5675 

246.4200 

41.6025 

11.9025 

0.2025 

6.5025 

30.8025 

- 6.45 

- 3.45 

- 0.45 

2.55 

5.55 

61 

64 

67 

70 

73 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 
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852.7500    ∑ 𝒇𝒊 = 100  

 -( هو: SSاذن مجموع المربعات )

SS = ∑ 𝒇𝒊(𝒚𝒊 − 𝒚̅)𝟐 = 852.7500 

-هو:  التباينوان     

s² = 
𝐒𝐒

∑ 𝒇𝒊−𝟏
 = 

𝟖𝟓𝟐.𝟕𝟓𝟎𝟎

𝟗𝟗
 = 8.6 

 -فاو: الانحراف القياسي اما 

S = √𝐬² = √𝟖. 𝟔 = 2.9 

 -ال ريقة المختصرة:  -2

fi yi² yi² iyi f iy  التكرارfi ال ئات 

18605 

73728 

188538 

132300 

42632 

3721 

4096 

4489 

4900 

5329 

305 

1152 

2814 

1890 

584 

61 

64 

67 

70 

73 

5 

18 

42 

27 

8 

60 – 62 

63 – 65 

66 – 68 

69 – 71 

72 – 74 

455803  6745  ∑ 𝒇𝒊 = 100  

  

 -( هو: SSاذن مجموع المربعات )  

SS = ∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊𝟐 − 
 (∑ 𝒇𝒊𝒚𝒊)²

∑ 𝒇𝒊
 = 455803 - 

(𝟔𝟕𝟒𝟓)²

𝟏𝟎𝟎
 = 852.75 

-هو:  التباينوان       

s² = 
𝐒𝐒

∑ 𝒇𝒊−𝟏
 = 

𝟖𝟓𝟐.𝟕𝟓

𝟗𝟗
 = 8.6 

 -فاو: الانحراف القياسي اما 

S = √𝐬² = √𝟖. 𝟔 = 2.9 

 -اهم خواص التباين والوسط الح اي: 
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( الى كل قيمة من قيم المشططططاهداتن فان قيمة التباين Kعند إضططططافة )او  رح( عدد ثابت ) -1

 -والانحراف القياسي لا يتغيران أي ان: 

 .ين للقيم الا ليةالتباين للقيم الجديدة = التبا

 الانحراف القياسي للقيم الجديدة = الانحراف القياسي للقيم الا لية.

 أي ان 

xi = (yi + k) , xi = (yi – k) 

S²x = S²y 

⸫    Sx = Sy 

 

ضف )مثال/  ( لكل مناا واح ب التباين والانحراف القياسي 3اح ب التباين والانحراف القياسي للقيم التالية ثم أ

 ديدة.للقيم الج

 الحل

    yi = 8, 3, 2, 12, 10    (القيم الا لية) 

xi = 11, 6, 5, 15, 13   )(القيم الجديدة بعد إضافة )3( لكل قيمة 

 

ix² ix 

 

iy² iy 

121 

36 

25 

225 

169 

11 

6 

5 

15 

13 

64 

9 

4 

144 

100 

8 

3 

2 

12 

10 

576 50  321 35 

 

SSy = ∑ 𝒚𝒊𝟐 −  
 (∑ 𝒚𝒊)²

𝒏
     SSx = ∑ 𝒙𝒊𝟐 −  

 (∑ 𝒙𝒊)²

𝒏
 

                     = 321 -  
(𝟑𝟓)²

𝟓
                                     = 576 -  

(𝟓𝟎)²

𝟓
 

        = 76                            = 76 

 

        S²y = 
𝐒𝐒𝐲

𝒏−𝟏
 = 

𝟕𝟔

𝟒
 = 19      S²x = 

𝐒𝐒𝐱

𝒏−𝟏
 = 

𝟕𝟔

𝟒
 = 19 
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        Sy = √ 𝐒²𝐲 = √𝟏𝟗      Sx = √ 𝐒²𝐱 = √𝟏𝟗 

 .بإضافة العدد الثابت الى كل قيمة من القيم الا لية لم يتأثرنلاحظ ان التباين او الانحراف القياسي 

 -( فان: Kإذا ضربت كل قيمة من قيم المشاهدات بعدد ثابت ) -2

 مربع العدد الثابت. ×= التباين للقيم الا لية  التباين للقيم الجديدة

 العدد الثابت. ×الانحراف القياسي للقيم الجديدة = الانحراف القياسي للقيم الا لية 

 

 -( ي اوي مجموعاما فان: z( متغيرين م تقلين وكان المتغير )y( و )xإذا كان كل من ) -3

 (y( + تباين )x( = تباين )zتباين )

 

 -لانحراف القياسي والانحراف المتوسط: العلاقة بين ا* 

 -فان:  إذا كان التوزيع غير متماثل )ملتوي التواء ب ي ا( 

الانحراف المتوسط = 
𝟒

𝟓
 الانحراف القياسي 

M.D =  
𝟒

𝟓
 S 

 

  -ملاحظة: 

بالخ أ القياسي عند قياس مدى تشططتت متوسطط ات العينات التابعة لمجتمع ما فانه ي ططتخدم ما ي ططمى  

(Standard Error او ) الانحراف القياسي للمتوسطططط ات(Standard Deviation Of The Mean ويرمز له بالرمز )

(ӯS)  :ويح ب من القانون التالي- 

Sӯ = √
𝑺²

𝒏
 =  

𝑺

√𝒏
 

 

 -ثانيا( مقاييس التشتت الن بي: 

تختلف في وحدات القياس  ثرمقارنة تشتت مجموعتين او أكان مقاييس التشتت الن بي لاا أهميتاا عند  

 -ومن اهم أنواعاا:  تكون خالية من وحدات القياسلقيماان لان مقاييس التشتت الن بي 

 (coefficient of varianceمعامل الاختلاف ) -1
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كان   لمجموعة من القيم على  الوسططططط الح طططططايو  الانحراف القياسيهما  (ӯ)و ( S)إذا 

 -( هو: .C. Vه )ويرمز لمعامل الاختلاف التوالي فان 

C.V. = 
𝐒

ӯ
 × 100 

 -كانا كالاتي: الإحصاء والكيمياء للصف الول نتائج الامتحانات الناائية لدرسي  مثال/

 الكيمياء   الإحصاء   

     73    78   الوسط الح اي

 7.6   8    الانحراف القياسي

 ف ي أي الموضوعين كان تشتت الدرجات أكثر؟ 

 الحل

C.V. = 
𝐒

ӯ
 × 100 

                                                               = 
𝟖

𝟕𝟖
 (للإحصاء)   10.25% = 100 × 

                                                               = 
𝟕.𝟔

𝟕𝟑
 (للكيمياء)  10.41% = 100 × 

 -الن بي لنه في الحقيقة: يمكن استخدام مقاييس أخرى للتشتت  - ملاحظة:

معامل الاختلاف = 
مقياس من المقاييس الم لقة

مقياس من مقاييس التوسط
  × 100 % 

 -كالاتي: معامل الاختلاف يمكن ح اب  استخدام الانحراف المتوسطمثلا في حالة 

C.V. = 
𝐌.𝐃

ӯ
 × 100 

C.V. = 
𝐌.𝐃

𝑴𝒆
 × 100 

 

 (Standardized Scoresالدرجة القياسية )  -2

لة يجب تحويل مقارنة م ردتين من مجموعتين مختل تينفي كثير من الحيان نحتاج الى   . وفي هذه الحا

الوسططططط الح ططططاي حتى تكون المقارنة ذات معنى وذلك باسططططتخدام  وحدات قياسططططيةوحدات كل م ردة الى 

 لكل مجموعة. والانحراف القياسي
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 -نت ت اوي: إذا كادرجة قياسية ( iZت مى القيمة ) 

Zi = 
𝒚𝒊− ӯ

𝑺
 

 

في امتحان الوسططططط الح ططططاي علما ان  بالرياضططططياتفي الامتحان الناائي  84حصططططل  الب على درجة  مثال/

فقد حصطططل ن س ال الب  ال يزياء, اما في امتحان  10وبانحراف قياسي =  76= الرياضطططيات لجميع ال لبة كان 

ف ي  16والانحراف القياسي =  82= تحان ال يزياء لجميع ال لبة في امالوسط الح اي حيث كان  90على درجة 

 ؟كانت قابلية ال الب اعلىأي الموضوعين 

 -: الحل

 .(84درجته في الرياضططططيات )اعلى من  (90درجته في ال يزياء )نجد ان  مقارنة درجة الامتحانين مباشرةعند  

 -: نجد ان درجات قياسيةولكن عند تحويل هاتين الدرجتين الى 

Zi = 
𝒚𝒊− ӯ

𝑺
 

 

      Zi = 
𝟖𝟒− 𝟕𝟔

𝟏𝟎
 (بالن بة للرياضيات)    0.8 =   

 

             Zi = 
𝟗𝟎− 𝟖𝟐

𝟏𝟔
 (بالن بة لل يزياء)  0.5 =    

 

 . عكس ما تو لت اليه المقارنة ال ابقةوهو  في ال يزياءاعلى مما  قابليته في الرياضياتومن هذا يتضح ان 

 

 

 

 

 

 

 



 م. م. زيد عبد الجبار عبد الله الإحصاء م العامةالمرحلة الثانية / العلو 

---------------------------------------------------------------- 

42 
 

 

 

 (f CorrelationMeasures o) مقاييس الارتباط

سططبق ان درسططنا بعق المقاييس الإحصططائية مثل مقاييس النزعة المركزية ومقاييس التشططتت والتي كانت  

الخرى. بينما مقاييس الارتباط تت لب  رق ت تخدم في و ف توزيع واحد بصورة من صلة في علاقته بالتوزيعات 

 -لدراسة العلاقة بين متغيرين او توزيعين بدلا من دراسة خصائص توزيع واحد ومن هذه الدراسات: إحصائية 

 علاقة م توى الذكاء بالميول المانية. -1

 علاقة تحصيل ال الب بذكائه. -2

 علاقة الم توى الاقتصادي بالت ور الاجتماعي لمجتمع معين. -3

 -وهذه الدراسات تأخذ الابعاد الآتية: 

 موجبة او  رديةتكون العلاقة  المتغير الثاني عاليةوقيمة  المتغير الول عاليةة إذا كانت قيم. 

  موجبة او  رديةتكون العلاقة ايضا  المتغير الثاني وا ئةوقيمة  المتغير الول وا ئةإذا كانت قيمة. 

  نت قيمة كا يةإذا  عال ثاني وا ئةوقيمة  المتغير الول  بة او تكون العلاقة  العكساو  المتغير ال سطططططال

 عك ية.

  بين المتغيرين. لا توجد علاقةالاتجاه  غير واضحةإذا كانت قيم المتغيرين 

ويتخذ  (r)وهناك  ريقة لت  ير تلك العلاقات بين أي متغيرين تقاس بمعامل هو معامل الارتباط ويرمز له بالرمز 

 -او كالاتي:  (1-,1)قيم عددية محصورة ضمن المدى 

-1 ≤ r ≤ 1 

 .وجود خ أ ح ايفاذا يدل على ( أكبر او أ غر من هذه الحدود r)قيمة  فاذا كانت

 -: ملاحظات

 . ردية تامةاو موجبة تامة فان العلاقة ( r = 1)إذا كانت قيمة  -1

 عك ية تامة.او سالبة تامة فان العلاقة  (r = -1) إذا كانت قيمة -2

 بين المتغيرين.لا توجد علاقة فانه ( r = 0)إذا كانت قيمة  -3

 عك ية.او  سالبهفان العلاقة  (r ≤ 0 ≥ 1-)ا كانت قيمة إذ -4
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 تزداد قوتاا كلما اقتربنا من واحد  حيح.  رديةاو  موجبهفان العلاقة  (r ≤ -1 ≥ 0)إذا كانت قيمة  -5

 

 

 

 -: أنواع معاملات الارتباط

  -معامل ارتباط بيرسون )معامل الارتباط الخ ي الب يط(:  -1

. علاقة خ يةوالعلاقة بيناما ارقام او قيم عددية على شكل   او م تمرين( متصلينx, y)ي تخدم إذا كان 

 -ويح ب من العلاقة التالية: 

r = 
𝑛 ∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖− ∑ 𝑋𝑖∗∑ 𝑌𝑖𝑛

𝑖=1
𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1

√[𝑛 ∑ (𝑋𝑖)²−(∑ 𝑋𝑖)²]∗[𝑛 ∑ (𝑌𝑖)²−(∑ 𝑌𝑖)² 
 ]  

 
 
   

 
 

 -بيانات التالية: للمعامل ارتباط بيرسون اح ب مثال/ 

Xi = 1, 2, 3, 4, 5  Yi = 3, 6, 9, 12, 15 

-الحل:   

Xi * Yi Yi² Xi² Yi Xi 

3 

12 

27 

48 

75 

9 

36 

91 

144 

225 

1 

4 

9 

16 

25 

3 

6 

9 

12 

15 

1 

2 

3 

4 

5 

165 495 55 45 15 

 -ن بق القانون: 

r = 
𝑛 ∑ 𝑋𝑖𝑌𝑖− ∑ 𝑋𝑖∗∑ 𝑌𝑖𝑛

𝑖=1
𝑛
𝑖=1

𝑛
𝑖=1

√[𝑛 ∑ (𝑋𝑖)²−(∑ 𝑋𝑖)²]∗[𝑛 ∑ (𝑌𝑖)²−(∑ 𝑌𝑖)² 
 ]  

 
 
   

 
 

r = 
5∗165−15∗45

√[5∗55−(15)2][5∗495−(465)²]
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r = 
825−675

√[270−225][2475−2025]
 

r = 
150

√50∗450
 

r = 
𝟏𝟓𝟎

√𝟐𝟐𝟓𝟎𝟎
  = 

𝟏𝟓𝟎

𝟏𝟓𝟎
 )أي ان الارتباط إيجاي تام او  ردي تام(  1 =  

 -معامل ارتباط سبيرمان )معامل ارتباط الرتب(:  -2

 اسططتخدام القيم العددية الا ططليةبدلا من  لمعالجة حالات خا ططة تعتمد على رتب القيماشططتق هذا القانون  

 ساولة ح ابهفي استخدام معامل ارتباط الرتب هو  وال ببالتي تجري معالجتاا باستخدام معامل ارتباط بيرسون. 

هذا  ويشططيع اسططتخدامبدقة كافية وخا ططة عندما تكون ح ططاباتاا  ويلة ومعقدة  عامل مع القيم الا ططليةولتعذر الت

بحيث لا تزيد عن ثلاثين زوجا لاذ ياتم الباحث بالرتب  عدد أزواج البيانات للمتغيرين قليلة ن بياالمعامل عندما يكون 

 -ويح ب من المعادلة التالية:  (sr)مز للبيانات أكثر من اهتمامه بقيماا الحقيقية. ويرمز له بالر 

rs = 1 -  
𝟔∗∑(𝒅𝒊)²

𝒏(𝒏𝟐−𝟏)
 

 -حيث: 

id ال رق بين رتب المتغير الول ورتب المتغير الثاني = 

 ( x, y) لقيم المتغيرينمعامل ارتباط سبيرمان اوجد مثال/ 

Xi = 5, 3, 1, 4, 2  Yi = 2, 1, 4, 5, 3 

 -الحل: 

(di)² di Yi Xi 

9 

4 

9 

1 

1 

3 

2 

-3 

-1 

-1 

2 

1 

4 

5 

3 

5 

3 

1 

4 

2 

∑(𝒅𝒊)²= 24    
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 -ن بق القانون:  

rs = 1 -  
𝟔∗∑(𝒅𝒊)²

𝒏(𝒏𝟐−𝟏)
  = 1 -  

𝟔∗𝟐𝟒

𝟓(𝟓𝟐−𝟏)
 = 1 -  

𝟏𝟒𝟒

𝟓∗𝟐𝟒
 = 1 – 1.20 = - 0.20 

 اذن العلاقة عك ية او سالبة

 

 -ارتباط سبيرمان: ومعامل  سونارتباط بير  معامل مقارنة بين

وذلك لان هذين المعاملين قيمة معامل ارتباط بيرسططططون مع معامل ارتباط سططططبيرمان  لا يشططططترط ت ططططاوي -1

 من حيث الهداف في استخداماما وال روقات بيناما تكون   ي ة على الاغلب. مختل ان تماما

ي طططتخدم القيم معامل ارتباط بيرسطططون من معامل ارتباط سطططبيرمان ب طططبب ان  ادقمعامل ارتباط بيرسطططون  -2

 من القيم الا لية. ي تخدم الرتب المشتقةبينما سبيرمان  الا لية

سبيرمان -3 ستخدام معامل ارتباط بيرسون الذي يتضمن  ساولة ح اب معامل ارتباط  يجعله م ضلا على ا

 عمليات ح ابية معقدة.

حتى وان كان أحد المتغيرين كميا والخر نوعيا  ةكمية ام نوعية ترتيبيي تخدم سبيرمان البيانات سواء كانت  -4

 .كان المتغيرين كميينبينما لا يمكن ح اب معامل الارتباط لبيرسون الا إذا 

 

 -من الجدول الاتي: معاملي ارتباط بيرسون وسبيرمان اح ب  واجب /

Yi Xi 

2 

2 

5 

5 

2 

7 

5 

8 

8 

3 

6 

6 

1 

3 

6 

3 

 

 


